

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L o v r o v & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Presa budapestană va avea prilejul să jubileze. Omul de serviciu dela biblioteca penitenciarului din Cernăuți și-a adus aminte, tot citind prin ziare despre Staviski, că a mai întâlnit cândva acest nume, și tot căutând prin registre, a dat peste numele excrocului internațional în protocoalele din anul 1905 al închisorii. Budapestanii pot deci să jubileze. S'au descoperit în sfârșit, și legături între excroc internațional și România! Cinstită, precum o știți, Budapesta va afirma cu seninătate că Cernăuții au fost de când lumea și fără nicio întrerupere austro-maghiară, în România-Mare!

Ziarul „Universul“ anunța deunăzi că profesorii și învățătorii unui județ de peste Carpați nu și-au primit lefurile din Decembrie. Iar acum, oficiosul național țărănist dela Cluj arată că pro-

fesiunea și dascălimea clujeană nu și-a primit nici ea salariile, încât se vede pusă la post înaintea celorlalți creștini.

N'am vrea să credem că stăm în fața începutului unei reeditări a mizeriei ce-a îndurat-o corpul didactic sub toate regimurile din anii din urmă. Știm că alți slujbași ai statului și-au primit salariile. De ce corpul didactic trebuie să fie 'ntotdeauna o excepție?

Citim într-o gazetă că e iarăși vorba să se schimbe capitala Sătmăruului. Se reeditează vechiul plan al mutării acestei capitale la Baia-Mare, pentru care ar pleda cutare și cutare rațiuni superioare.

Suntem în perioada reformelor, deci nimic n'ar fi de mirare. Și totuși, reformările acestea nu-s a bună. De ce trebuie să schimbe fiecare guvern ceea ce a rămas dela antecesorii, și nu s'ar putea mai bine consolida ceea ce avem?

Te văd, te văd...

— In marginea unei scrisori rătăcite —

Un amic anonim din rândul cititorilor ziarului nostru, convins, de sigur, de imparțialitatea cu care tratăm orice chestiune la ordinea zilei și mai ales de cerbicia lupei noastre dusă împotriva tuturor acelor cari confundă banul public cu averea lor personală, — ni-a trimis, deunăzi, în copie, fotografia unei scrisori rătăcite pe drum, și a plicului în care s'a găsit scrisoarea în chestie.

Scrisoarea e semnată de unul din șefii de serviciu din administrația municipiului Timișoara, și e adresată unui coleg al său din serviciul administrației municipiului Cluj.

Ei și, veți spune. N'au oamnei voie să-și scrie unii altora, mai ales când sunt de același grad și conduc servicii municipale de aceeași natură?

In adevăr, așa este; ba, mai mult, o astfel de corespondență între șefii de servicii municipale, este chiar necesară din punct de vedere informativ. Inșă, în cazul de față, lucrurile se schimbă. Informațiunile pe care le dă șeful de serviciu dela primăria Timișoara colegului său din Cluj, nu sunt de interes obște, — cum ar trebui să fie în astfel de cazuri, — ci de interes personal. Sunt în legătură cu o frumoasă afacere, din care cei interesați ar realiza, în mod legal, pe bază de cerere și ofertă, frumoasa sumă de 5 (cinci) milioane și jumătate lei, drept câștig dela construcția unui imobil special, a cărui valoare se ridică la 35 milioane lei.

Timișoreanul își anunță prietenul din Cluj, să nu mai întârzie și să înainteze cât mai de grabă oferta pentru lucrarea de care au mai vorbit, acuma fiind momentul cel mai potrivit, când îi poate garanta o reușită sigură, din cauză că trei dintre cei cinci membri ai comisiei sunt... „de-ai noștri“.

Înțelegerea dintre cei doi șefi de serviciu, pe noi nu ne surprinde, deoarece această afacere nu va fi nici prima nici ultima care se va face la Timișoara în dauna colectivității. O denunțăm opiniei publice, iar „desinteresatului“ șef de serviciu din administrația municipiului Timișoara, îi spunem deocamdată atât:

— Te văd, te văd!...

Ceeace lipsea de multă vreme:

Un cămin al românilor de peste hotare

— Inițiativa „Societății pentru cultura românilor din Banatul jugoslav“ —

Membrii »Societății pentru cultura românilor din Banatul jugoslav«, în frunte cu neobositul lor președinte d. ing. Ștefan Ardeleanu, și-au văzut realizate, Duminică 4 l. c., două inițiative mai vechi: au pus bazele „Căminului dr. Avram Imbroane, al românilor de peste hotare“ și au întemeiat „Fundațiunea Traian Lalescu“.

Scopul acestor două așezăminte este, în primul rând, ajutorarea cu burse a elevilor și studenților originari din Banatul jugoslav, fie că studiază la noi în țară, fie că ar frecventa vre-una din facultățile universităților dela Belgrad sau Sofia. Planul de activitate al „Căminului dr. Avram Imbroane, al românilor de peste hotare“ îmbrățișează însă și scopuri mult mai vaste și de interes național mult mai important, întrucât acest cămin și-a propus să inițieze și un oficiu statistic și de studii documentare asupra vieții culturale, economice și politice a tuturor românilor de peste hotare. Oficiul acesta va edita un buletin, în coloanele căruia se vor discuta toate legiuirile statelor în care mai trăesc atâtea sute de mii de români în afara granițelor noastre, și se vor discuta din aceste legiuiri părțile cari privesc viața culturală, politică și economică a acestor frați ai noștri, punându-se la dispoziția guvernelor României, sugestii potrivite pentru intervențiile ce tre-

buesc făcute, în cadrul raporturilor noastre de bună vecinătate cu țările ce înglobează și minorități românești, pentru ocrotirea intereselor acestor minorități.

Ședința de constituire a celor două așezăminte ale »Societății pentru cultura românilor din Banatul jugoslav« a fost onorată și cu prezența d-lui dr. Avram Imbroane, secretar general al Ministerului Cultelor, care a pronunțat un impresionant discurs în legătură cu necesitățile momentane ale neamului românesc. Trebuie — a spus d-sa — să trecem printr'o adâncă reformă de educație, schimbându-ne din temelie până în creștet întreaga noastră mentalitate. E necesar să ne adaptăm pe de o parte ritmului modern al vremurilor pe cari le străbatem, iar pe de altă parte va trebui să depunem eforturi mari și să recurgem la rigoare la forța de stat, pentru a face ca bogățiile României să nu se înstrăineze și să nu profite de ele numai streinii. Nu predic nici un fel de fobie — a spus d. dr. Avram Imbroane — ci afirm că nedreptățile a căror victimă a fost neamul nostru în trecut s'au datorat faptului că stăpânirile vitrege de până ieri alaltăieri au făcut favoritism de stat în dauna noastră. Azi, dacă vrem să ajungem gradele de evoluție la care au

ajuns favorizații din trecut, trebuie să facem pe față favoritism de stat în folosul nostru. Cred, Doamne, în virtuțile neamului meu, deșteaptă-l însă și fă-l să se apuce cât mai de grabă de reformele prin care va trebui să treacă — și nici forțele iadului nu vor învinge atunci puterea acestui neam!...

Discursul d-lui dr. Avram Imbroane, echivalând cu un adevărat program politic de refacere, rostit cu fascinantă d-sale elocință și putere de convingere, a produs o impresie profundă asupra celor ce s'au adunat cu această ocazie în sala de ședințe a primăriei municipiului Timișoara.

Au mai rostit cuvântări, arătând rostul celor două așezăminte inițiate de »Societatea pentru cultura românilor din Banatul jugoslav« și raliindu se scopurilor acestor așezăminte, d-nii: ing. Ștefan Ardeleanu, prefect dr. Dimitrie Nistor, N. Fărcașanu, (în numele d-lui primar prof. Aug. Coman), ing. Ion Vlădescu, d-na Col. Ionescu, Patrichie Rămneanțu, dr. Oct. Proșteanu, stud. Ghilezanu, dr. Caius Rămneanțu și stud. Eugen Paul. La urmă s'a cetit o moțiune și lista membrilor comitetelor celor două așezăminte.

Căsătoriile mixte

de preotul Florea Codreanu

Trebuie să ne ocupăm însă și de o serioasă întâmpinare ridicată în fața concluziilor noastre de până aci. Anume se spune, că una din cauzele căsătoriilor mixte ar fi și educația în școală și în familie a fetelor noastre, educație, care le face visătoare și deci pretențioase. Sfaturile din familie, învățăturile din școală, conversațiile din internate și afară de internate, lectura bolnavicioasă pe care o consumă cu kilogramul schilodesc simțul realității în fetele noastre. Se întrec în majorarea pretențiilor cât privește cultura, diploma, situația și felul de a se prezenta ale celui visat. Când apoi le vine unul, care nu e nici candidat de ministru, nici

făt-frumos din povești și nici măcar prinț, e gata refuzul. Așa spun, mai ales aderenții căsătoriilor mixte despre fetele noastre. Tot ei mai spun, că și după încheierea căsătoriei se arată această mentalitate schilodită, căci așteaptă să fie purtate din bal în bal și la fiecare bal în haină nouă, ca altele să nu le rădă. Peste tot așteaptă să le țină soții așa cum visau ele înainte de căsătorie. Ori aceasta — zic aceeași aderenți — nu se poate.

Am îndrăsnit să întreb pe un funcționar, care venise să și anunțe cununia cu o străină: Spune drept, nu ai fi găsit alta, de legea și de limba d-tale? Mi-a răspuns deschis: Am căutat și mi se părea c'am

afiat. Sunt mai mulți ani de atunci. Cerusem în căsătorie pe una, ai cărei părinți sunt de o seamă cu ai mei, fratele ei e funcționar ca mine. Eram sigur că vom fi soț și soție. Am fost însă refuzat. Ea visa ofițer, deși ofițerul nu era încă nicăiri. Mai târziu, de fapt s'a căsătorit cu un ofițer. La un an de căsătorie ofițerul a ieșit din armată și s'a făcut funcționar. Dezastrul s'a produs. Au divorțat. Și — omul nostru așa zice — cauza divorțului a fost numai mentalitatea ei suțită, fie de societatea în care a trăit, fie de lectura ce a făcut, fie de școala în care a învățat, fie de educația ce i-au dat eroii filmelor cinematografice.

Precum vedeți, întâmpinarea e întemeiată în mare măsură. Concluzia cu toate acestea, nu este cea adevărată. Noi admitem, că educația fetelor noas-

tre e într'un chip oarecare greșită. Nu este bună însă concluzia funcționarului pomenit din pricina, că e unilaterală. El a văzut greșeala numai în educația fetelor noastre, iar la străine a văzut numai educația ideală, care de fapt nici nu există. Exemple avem cu duiumul. Nu vom repeți, dar reamintim aci cazul străinei, care a izbit cu scrumiera de aramă în fotografia socriilor. Nu vom pomeni nici cazul care a stărut atâta vâlvă mai anii trecuți în Europa, când o altă străină și-a impușcat în Viena soțul, un mare cântăreț român. Constatăm numai, că nici aci nu avem ce căuta ceva din educația ideală a străinelor. Cazuri de acestea am putea înșira mai multe decât aderenții căsătoriilor mixte, — cu deosebire, — că cele cunos-

(Continuare în pag. II-a)

Gura satului

Cătră cetitori

Ne-am hotărât, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a „Ecolui” într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră.

Ne-a ndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românului: voioșia, hazul, cari ni au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări.

Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

Sinceritatea lui Pomponică

Pomponică este porecla unui agent electoral foarte conștiincios, care face mai mult pe omul de serviciu, la un club politic guvernamental. El e bun de toate, ca unul care a trecut cândva prin filiera administrativă a statului, se pricepe la multe chestiuni de acest fel, dar mai mult se pricepe — și asta este specialitatea lui de căpetenie, — să facă paradă de vorbe alese și să repete cu ușurința unui papagal bine dresat, tot ce aude dela șefii lui politici. Injură șeful — injură și Pomponică; laudă șeful — laudă și Pomponică. Și n'ar evolua dela ideile și credințele șefilor, pentru nimic în lume.

Credința lui, față de șefii lui și de partid, e aceea a câinelui de casă. Situația — la fel; trăește din mila tuturor, și e mulțumit cu soarta, a cărei vitregie o suportă cu nepăsarea bouului juguit. Bucuria șefilor, pentru el e adevărată fericire. În timpul alegerilor, a ciupit, cu țărâta, 2-3 mii de lei, suficiente pentru a-și aduce la punct stomacul, învățat să cânte pe toate ariile.

Un amic, care cunoaște mai de mult aceste alese calități sufletești ale lui Pomponică, povestea deunăzi într'un cerc intim, următoarele:

„Întâlnindu-l pe stradă a doua zi după o mare nenorocire ce venise asupra clubului său, i-am transmis sincere condolențe. Pomponică, emoționat de-atâta atențiune ce i-am dat, mi-a răspuns cu o călduroasă strângere de mână, îngânând cuvinte de mulțumită.

La un moment dat, îl întreb, cu toată seriozitatea cuvenită în astfel de cazuri: — „Dar cum,

se poate dragă — nu porți dolii?”

Nu v'aș putea descrie figura făcută de Pomponică. Stânjenit de întrebare și roșu până în vârful urechilor, în gest de scuză, Pomponică a răspuns prompt: „n'am primit ordin!”... și a plecat la club să anunțe, nenorocirea care s'a abătut asupra lui...

...Stântă și inconștientă sinceritate. Rdt.

Mica publicitate

Cooperativa „Prevederea” a poliției arădane caută contabil care să știe transforma pasivele în active.

Se nu uitam! Mai estem câte-Va ceas până la vijga de limba rumun dela K. F. R. Se mai poatem învăța românește daca va grabițivă. Adresa Szalai Arad.

Am pierdut un certificat de patriotism, emis de adunarea națională săcuiască dela Cluj a guvernatorului Ardealului prof. Apathy. Cine-l găsește, să-l predea fără să-l vetească la Camera de muncă Arad, președ. Sava Strengar Demian.

Din Vârșand

Se vorbește că decând d. D. Gheorghe și-a pus în gând să fie „birău”, nu mai încasează pe... marfa din birt nimic, pentru că face cadouri... alegătorilor, că doar, doar va fi și el odată... cineva! Numai că până la alegeri îi timp cam îndelungat, și prin urmare poate să dea și... faliment și ce-ai făcut atunci neică Dobrică?

(Cine?)

„Culturalizare” și alte alea

Există și la Sătmăre, ca la Arad, o „Societate a tinerelor fete române” (sau „sătmărene”, — titlul exact nu îl cunoaștem). Și se pare că se întâmplă unele lucruri cam fistichii pela această societate, de vreme ce simpaticele sătmărenceuțe au ajuns la... foaie. Cineva, ci-că, le a bărfit. Că se țin de lucruri gădilicioase, în loc să n'vețe ortografia românească. Și că nu le place costumul național, ci mai bucuroase ar dansa în costumul strămoșei Eva.

Societatea fetelor sătmărene a sărit — vorba ceea — ca arsa, și a dat o replică. O replică din care s'ar deduce că într'adevăr acuzația cu ortografia n'a fost tocmai gratuită, iar cealaltă, cu costumul Evei, cam tot așa. „Oare nu este o culturalizare, a deprinde omul să fie social?” — se întreabă în replica sa societatea sătmărenceuțelor. Ba da, duduțelor. La fel cu voi gândea și marele Jean Jacques Rousseau, și pare-ni-se tot la fel tevarășele dela Moscova. Și aveți dreptate. Deci, la piele! — precum ați citit în „Bacalaureatul lui Puiu”.

De ce nu se pot stinge incendiile la Caransebeș

Comanda pompierilor din Caransebeș, jignită printr'o corespondență apărută în ziarul „Curentul”, a dat ziarului un fel de comunicat, în care spune printre altele:

„În ceiaze privește incendiul dela edificiul Rado și Munk ținem să știe și cel vizat că nici pompierii și nici comandanții nu sunt vinovați, și dacă focul nu a putut fi stins imediat este, că conducerea primăriei a folosit uleul și benzina dela pompe în propagandă electorală”.

Comunicatul nu dă amănunte. Probabil bieții alegători ai Severinului au ajuns să fie tratați cu gaz! Atâta le mai lipsise!

Când nu-i merge omului

Un domn bine cunoscut în societatea arădană, caută pe toate căile să pună bețe în roate unei societăți românești din care a fost exclus.

Până acum mai reușea el să facă câte o horoboacă, însă de când și-a dat arama pe față, nici chiar cu femeile care-i servesc de unelte, nu poate reuși.

E rău când nu-i merge omului.

Se lapadă dija!

Precum s'a arătat deunăzi în coloanele „Ecolui”, poliția timișoreană a arestat vreo două duzini de evrei și evreice din înalta societate a capitalei Banatului, amestecați într'o conspirație comunistă. Poliția a păstrat sub tăcere numele aristocraticilor arestați, ceea ce n'a împiedecat însă redacția noastră timișoreană să-i alle și să-i dea în vileag. Destăinuirile „Ecolui” au produs o adevărată panică în cercurile evreiești din Timișoara, și ca urmare „Uniunea Evreilor” (dija ne români?) a lausat priu ziarul său „Népünk” un apel cătră părinții evrei, ca să-și izgonească fără milă din sânul familiei copiii cari fac comunism.

Treaba asta devine dija așa: Rașela se duce la rabin, ca să se plângă că n'o mai poate duce cu șmil al ei, fiindcă...

— „Fincă?” Se miră înțeleptul rabin.

— Fiindcă e tot mereu pe drumuri, cu treaba aia a lui, — știți: e pick pocket, sau, după împrejurări, de ala cu „uite

popa, nu e popa”, pe linia Arad—Timișoara sau pe liniile pe cari se întâmplă.

— Cu alte cuvinte, corectă înțeleptul păstrător al legii, fiindcă dija nu aduce nimic... — Nimic. Rabi leben. Numai riscuri, și nimic alta. Nu mai rentează, fiindcă clienții dela dumneului umblă dija cu buzunările goale...

— Apei grăi înțeleptul — atunci dija e caz de divorț. Te despart, dar numai pân'la pușcărie. Când va fi ajuns dija client dela pușcărie, faci și la tine ce poți și scapi la el. Încolo, sunteți dija despărțiți”.

Și totașa, „Uniunea Evreilor” din Timișoara își surghiunește odraslele comuniste, după ce a avut întâi grijă să le scape din mâinile poliției.

Se zice că înainte de-a da publicității acest comunicat, „Uniunea” și-a intrunit comuniștii și li-a tras o bătaioară la a doua parte a lor cugetătoare, zicându-le:

— „Asta pentruca să vă mai prindă și altă dată!”

Dela lume adunate...

Seniorul dela Arad — știți, ala cu „scelerații dela țară cari trebuie opriti s'ajungă la orașe” — a făcut dija școală. Întâiul adept îi este un profesor dela Orade, care vorbește la cursuri și la examene în stilul seniorului nostru. Probabil că și originea noului aristocrat e tot ca și a dascălului său dela Arad, cu toate că dânsul se laudă că poartă numele unui fost ministru moldovean de-acum o jumătate de secol.

La cina de mistreț de aseară dela „Cercul Românesc” a vorbit și profesorul dr. Iuliu Boca. Asul conversioniștilor arădani e în serie. Să știți că ajunge ca mâine în parlament!

La aceeași cină — despre care un Triton oarecare scrie că a făcut parte din „educația civică a mișcării antirevizioniste dela noi” (i-auzi domnule!) — dibăcia d-lui Mircea, — cităm din aceeași dare de seamă — a descoperit — prin tan-

gență de cercetări interesante — o orchestră condusă de un copilăș de 14 ani, pe la periferiile orașului”.

Despre ce tangență insinuiază mitologicul reporter al cinei?

Prepușii doamnelor crâșmărițe

Direcția generală a dat în chestiunea preschimbării brevetelor de cărciumi o dispoziție, al cărei punct 3 prevede următoarele:

„Conform art. 194 alin 2. femeile cari continuă comerțul de băuturi spirtoase în genere cu amănuntul, în calitate de tutoare, vor fi obligate în mod formal, să-și pună prepuși bărbați salariați.”

Adecă de ce să-i mai și „salarieze”?

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Cetiți și răspândiți

„ECOL”

cute de noi și cari sunt împotriva căsătoriilor mixte aproape totdeauna sunt tragice. Iată un exemplu: Mai anii trecuți s'a sinucis un funcționar în pădurea Ciala. La înmormântare a venit și mai marele funcționarului și nu avea cuvinte destule, cum ar fi vrut să laude pe cel sinucis, că a fost bine pregătit, harnic, conștiincios, punctual, ambițios, cinstit. Cu un cuvânt, funcționar de model. Tot șeful a mai spus în cuvântarea rostită la mormânt, că funcționarul s'a sinucis din cauza soției străine și din cauza pretențiilor ei nemăsurate în lux. La câteva zile după înmormântare spunea un antreprenor român de aci din Arad — trăiește încă —: „Și eu am fost însurat cu o străină și de nu căutam să mă despart de ea, n'ajungeam să pășesc ca cel ce se împușcase în pădurea Ciala”.

Prin însirarea acestor exemple noi nu judecăm pe nime. Le-am spus, ca din ele să se poată înțelege, că buna educație, pe care n'au aflat-o unii la fete de limba și legea lor, au căutat-o în alte părți și când n'au aflat-o nici la străine, s'a produs tragedia.

În chipul acesta întâmpinarea aderentilor căsătoriei mixte, deși e serioasă și întemeiată, nu poate fi susținută, fiindcă e unilaterală. De fapt întâmpinarea aceasta e mai mult rodul pornirii noastre bolnăvicioase, de a admira tot ce este străin și de a critica și osândi tot ce este al nostru, fie țară, fie neam, fie biserică, fie persoane singuratic. Numind bolnăvicioasă pornirea aceasta de a defăima pe al tău și de a te închina celor străine, întrebăm o numire prea îngăduitoare, prea iertătoare. Adevărata numire a acestei porniri

este: imoralitate, desfrâu. Căci este un fel de imoralitate și desfrâu, care s'ar putea numi desfrâu intelectual. Din acest desfrâu rezultă și întâmpinarea de care pomeniserăm.

Nainte de a încheia, facem o observare: Am luat chestia căsătoriilor mixte din punct de vedere național, dar n'am adus exemple din istoria trecutului nostru sau al altor neamuri, nici din literatură, pentru că acelea sunt foarte grave, aspre și muștrătoare. Am luat exemplele din vremea noastră, întâmplări cari au avut martori și martorii trăiesc, ba și eroii în mare parte, exemple pe cari poate le-ați și cunoscut și în tot cazul le puteți verifica oricând. Am privit chestia și din punct de vedere religios, deși numai într'o măsură foarte mică, dar n'am citat texte din Sfânta Scriptură, nici din Sfânta Tra-

ditiune, nici din canoane, pentru că aceste sunt deadreptul... adecă acesteia, mai ales în împrejurările de azi, ni s'ar părea grozave. Canoanele cuprind citațiuni din Sfânta Scriptură, privitoare la căsătoriile mixte și unele sunt cuvinte pline de iubire, dulci, dar tot atunci pline de îngrijorare. Altele sunt aspre și arzătoare ca focul și iarăș altele sunt deadreptul blesteme, mai ales asupra bărbaților cari iau străine. Nu am citat din acestea, pentru că scopul a fost numai acesta: să atragem atențiunea, să facem ca și alții să se gândească la răul ce rezidă în căsătoriile mixte. Am vorbit în felul pe care-l cunoașteți, ca și prin aceasta să arătăm iubirea Sfintei noastre Biserici ortodoxe față de fiii și fiicele sale.

Această iubire face, ca Biserica al cărei mic slujbaş sunt,

să vadă prăpastia sufletească ce se deschide și ici și colo în familia din pricina căsătoriilor mixte. Această iubire face, ca Biserica să vadă dezastrul național la care ar putea să ducă aceste căsătorii mixte, dacă s'ar lătupe pe o scară mai lungă, dacă n'ar începe să se impuțineze numărul lor. Această iubire face, ca Biserica să vadă și răul de ordin pur sufletesc, ce se produce prin căsătoriile mixte. Această iubire a Bisericii mele am venit să o talmăcesc aci. Vă rog să bă gândiți asupra acestora, dar gândiți-vă în așa fel, ca și prin gândire și prin fapte să deveniți membre și organe ale Sfintei Biserici, anume organe pentru propagarea iubirii ce o are Biserica față de ai săi. Numai așa veți simți iubirea Bisericii către voi, dacă veți face organe pentru comunicarea iubirii ei și față de alții.

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

Sinucidere. — Miron Zarva locuitor în comuna Odvos, în vârstă de 35 ani s'a sinucis cu arma de vânătoare a soarelui său. Alicele i-au perforat inima rămânând mort pe loc. Motivele nu se cunosc, totuși se crede că actul se datorește unei crize de nervi.

A murit pe stradă. — Muzicantul Iuliu Madaraș din str. V. Ureche 32, pe când mergea spre casă, a căzut jos pe trotuar murind subit.

Fiind chemat un doctor, s'a constatat că moartea i-a provenit din cauza hemoragiei cerebrale.

A evadat din închisoare și s'a apucat de furat. — Tânărul Iuliu Stoica de 18 ani, fără domiciliu stabil, în urma unor furturi, a fost condamnat și internat în închisoarea corecțională din Gherla. Acum câțiva timp minorul hoț a reușit să evadeze din închisoare refugiindu-se la Arad.

Aici, ne găsim nici o posibilitate de trai s'a apucat din nou de furat.

Astfel dela Adalbert Kotilla din str. Ep. Radu 26 a furat mai multe obiecte în valoare de 2500 de lei și dela Ștefan Keresztes a furat haine în valoare de 2000 de lei.

Ieri, agenții poliției au reușit să-l aresteze pe minorul recidivist și să-l înainteze parchetului.

A fost arestată pentru încercare de mituire. — Servitoarea Maria Căprușan, care în urma obiceiurilor sale a fost dată afară dela stăpân, rămânând fără nici un adăpost, de mai mult timp era urmărită de poliție pentru niște furturi.

Ieri fiind prinsă de un agent a încercat să-l mituiască cu 200 de lei pentru ca s'o lase în pace.

Funcționarul corect, a arestat-o și predat-o poliției arătând și faptul că a încercat să-l mituiască, pentru care a fost înaintată parchetului.

Timișoara

Cămin pentru elevii români din Jugoslavia. — D. ing. Ștefan Ardeleanu consilier comunal și președinte al asociației românilor refugiați din Jugoslavia, a luat inițiativa construirii unui cămin al elevilor români din Jugoslavia ce urmează cursurile diferitelor școli din Timișoara. Dsa a convocat o consfătuire la care au fost invitați toți fruntașii vieții publice locale, cu scopul de a se constitui un comitet de acțiune.

Studioul radiofonic. — Consilierul cultural al municipiului a luat toate măsurile pentru a se realiza în localitate un studio de radio. Se așteaptă sosirea aprobării guvernului pentru ca acest studio, proiectat de mult, să înceapă a funcționa.

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Angajăm vânzători harnici cu salariu fix și procente

A se prezenta la administrația ziarului: Arad, dul Regele Ferdinand No. 5.

Orade

Comuniști achitați. — Tribunalul Bihor, a judecat procesul muncitorilor comuniști Ioan Mesarași, Emil Schwartz, Francisc Nagy și tovarășii lor dela fabricile „Ito“, „We Ego“ și „Muhari“. Numiții sunt acuzați că au manifestat și au propagat suspendarea muncii pe timp scurt a muncitorilor dela fabricile mai sus menționate, ca protest la arestarea muncitorilor dela atelierile „Grivița“ din București. Ei au declarat la proces, că n'au indemnă muncitorimea la grevă, ci pe la ora 12 a venit un muncitor spunând că e ordin să suspende lucrul. Au suspendat astfel lucrul cu atât mai mult că urma și repausul de amiază.

Tribunalul în lipsă de dovezi i a achitat pe toți.

Procesul asasinului Iosif Bancea. — Curtea de apel din localitate, secția I. a judecat zilele acestea apelul firosului criminal Iosif Bancea, care anul trecut a omorât și batjocorit corpul lui Jambor Imre în dealul viilor de lângă Orade. Tribunalul l-a condamnat la 14 ani și 6 luni muncă silnică. Cu această ocazie apărarea și acuzarea au făcut apel; chiar în timpul dezbaterilor la tribunal, apărarea a cerut strămătarea procesului la tribunalul Arad, pe motiv că s'a creiat o atmosferă dușmănoasă în urma campaniei de presă. Tribunalul a respins această cerere. Acum, Curtea de apel a admis recursul apărării, a anulat sentința tribunalului și a înaintat dosarul Curții de casație pentru a se pronunța.

Baia-Mare

Arestarea unui hoț. — Poliția din localitate a reușit să-l aresteze pe un îndrăzneț hoț.

Iosif Kodats din Șimleul Silvaniei trecând pe lângă biserică și văzând ușa deschisă, a

intrat înăuntru. Cum era prea dimineată și încă nu venise nici un credincios, o scos cutitul din buzunar și a descuiat caseta în care se adunau bani pentru săraci.

Tocmai pe când băga banii în buzunar și voia să discute altă cutie, a intrat în biserică o doamnă care l-a observat și imediat a anunțat sergentul de lângă poartă.

Hoțul a încercat să fugă însă ne putând sări peste gard, a trebuit să se predea. Dus la poliție, el a recunoscut că a mai săvârșit astfel de furturi fără să fi fost bănuț de cineva.

În urma declarațiilor sale, urma să fie înaintat parchetului și de teamă că va fi condamnat, pe când mergea pe coridor, a sărit dela etajul întâi, cu scopul de a fugi.

N'a reușit însă nici de data aceasta de oarece tocmai atunci intra pe poartă un comisar care l-a prins.

Sătmar

Nenorocire. — Țăranul Simion Varna, din comuna Lazuri, plecând la Sătmar cu soția sa, a încuiat în casă pe cei doi copii, Simion de 4 ani și Maria de 2 ani.

După plecarea părinților, copiii au umblat la foc și din nenorocire au aprins hainele de pe pat. Neștiind cum să se apere, au murit ambii asfixiați.

Nereguli la Camera de Agricultură. — A sosit în localitate d. I. Brâncoveanu inspector general agricol. Dsa a făcut o minuțioasă inspecție la Camera de Agricultură. Controlând decontările anilor precedenți, a constatat, că s'au săvârșit mai multe nereguli, prin cari statul a fost păgubit cu sume însemnate. D. inspector general a plecat imediat la București, ca să raporteze în persoană cazul, d-lui ministru de agricultură.

Instalarea comisiei interrimare a municipiului Arad

Am anunțat în numărul de ieri, că în urma disolvării consiliului comunal, în fruntea municipiului Arad a fost numită o comisie interimară.

Aseară pela ora 6 pe când toți membrii din noua comisie erau adunați în localul primăriei, a sosit și d. Ion Groza, prefectul județului care înainte de depunerea jurământului le-a adresat noilor numiți următoarele:

— *Domnule președinte, domnilor membri! În acest moment de solemnitate a depunerii jurământului, vă felicit din suflet pentru încrederea ce vi s'a încuviințat. Tot odată țin să vă atrag atențiunea, că nu trăim timpurile vorbelor, ci ale faptelor. Dumnea-voastră, prin încredințarea ce ni s'a dat, sunteți chemați să faceți maximum de efort pentru binele și prosperarea acestui oraș. În această convingere vă urez sănătate deplină și spor la muncă pentru a îndeplini cu demnitate și spre mulțumirea locuitorilor acestui oraș greaua dumneavoastră misiune. Să trăiți la mulți ani.*

La acestea a răspuns d. Ion

Ursu, președintele comisiei interrimare, promițând că vor face tot ce le va sta în putință pentru a satisface nevoile populației.

Noua comisie interimară a luat azi în primire conducerea orașului.

O întâlnire a foștilor voluntari din Arad

Din inițiativa dlui ing. Andrei Streza, aseară a avut loc la Cercul Românesc din localitate o întâlnire a tuturor foștilor voluntari din Arad.

Intr'o atmosferă de adevărată camaraderie foștii luptători au petrecut până 'n ziua.

La sfârșit d. Streza, care le-a oferit foștilor camarazi o masă copioasă, a propus ca în fiecare lună să se angajeze câte o astfel de petrecere.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni. În străinătate: 2000 lei anual.

Radiofonia în școală

Ceasul de șezătoare, ce se repetă periodic odată pe săptămână, face — după părerea mea — mai mult decât celelalte 29 de ore petrecute în atmosfera îmbăcșită a plictisitoarelor lecții programatice. Este un moment de destindere sufletească, când toată ființa copilului iese din chenarul trasat rigid al școlii forțate și se manifestă în toată libertatea ei. În ceasul de șezătoare se deslegă limbile și celor mai tăcuți școlari. Imaginația, atenția, interesul își trăiesc momentele culminante. Memoria se exercită, prin declamări și reproduceri libere. Este această oră cu de toate, dar cu nimic forțat. Deprimerea cetitului, memorizarea, compunerea, istoria, geografia, și. naturale, ba chiar și matematicile sunt firele din care se țese acest ceas scump copiilor. Personalitatea fiecăruia lucrează liber, adâncurile sufletului se trădează, cunoștințele se înmulțesc, sentimentele se călesc.

Cine a petrecut măcar odată acest ceas de șezătoare printre copii a înțeles că școala motorizată, seacă, școala obiectelor și a programei analitice este o tortură și un motiv de desechilibrare sufletească. Copiii plictisiți dela declinările și conjugările păsatului gramatical — învățate numai în scopul unei corecte și ușoare scrieri ori povestiri — se transformă în șezătoare deodată, în figuri atente, vioaie și setoase după frumos, ca sub o baghetă magică.

Se răscolește micuța bibliotecă a satului, se citesc fragmentele de poezii și povestiri de prin calendare, se povestește mitologia și tot tezaurul popular al satului și copii rămân încă tot flămânzi.

Lăsând la o parte pe cei dela oraș cărora le mai dă mâna să și procure o revistă sau să viziteze o bibliotecă mai avută marea școlărie a satelor își epuizează repede tot materialul de care dispune și rămâne doar să mai asculte pe învățător, lipsit și el de izvoare de inspirație.

Un ceas și chiar două ori trei, în fiecare săptămână, petrecute de școlari la o șezătoare bine ticluită și difuzată prin aparatele de radio, este singurul saț ce poate astămpăra foamea copiilor după astfel de material. O literatură pentru copii, spicuită din autorii români și streini cunoscute ori anonimi, un vocabular copilăresc, poezii ușoare, istorioare morale povestite în chip artistic, ghicitori, frânturi de limbă, probleme chiar, expuse de maturi și de copii eminenți și cari se pot deplasa până la postul de emisiune, ar fi cel mai plăcut, variat și potrivit material pentru ceasul de șezătoare. Aceste petreceri copilărești fixate în anumite zile și la anumite ore, vor fi gustate de toți copiii națiunii, stabilindu-se prin aceasta o unitate de vederi și un acord de sentimente românești și deci asigurarea unității noastre etnice.

Deasemeni educația fizică s'ar face la comanda difuzorului, în fiecare dimineată și după un program chibzuit.

În legătură cu această activitate școlară desfășurată pe căile văzduhului să se editeze o revistă pentru copii, prin care contactul se va menține și dela copii la postul central de emisiune. În paginile acestei

reviste copiii își vor publica deslegări de jocuri, răspunsuri la ghicitori, compoziții ieșite din comun, literatură scrisă de adulți dar pentru copii etc...

Până aici perfect! Dar de unde aparate de radio la fiecare școală? S'ar părea o imposibilitate, mai ales astăzi când trecem printr'o eclipsă financiară neobișnuită. Lucrurile însă nu sunt așa cum par. Câteva comentarii: În bugetele comitetelor școlare cele cu un total de peste 20.000 lei să se ia în fiecare an 1500 lei. După trei ani s'ar putea procura aparatul. Acest lucru însă obligator, nu benevol. Să se strângă dela alte articole să se măture cu elovii chiar, numai cei 1500 lei să rămână intacti, pentru scopul predestinat. În acest fel și-ar putea procura aparate 30% din școlile primare dela sate. Comitetele școlare județene cu bugete de circa 2.000.000 fiecare, după 3 ani vor putea cumpăra și ele 100—150 de aparate. Adăugând contribuția casei școlilor, ajutorul prefecturilor și al primăriilor, cari trebuie să considere acest apel ca o datorie de conștiință și onoare, problema ar merge spre rezolvare. Un capitol special în bugetul ministerului de instrucție, repetat 3—5 ani, de nații, liste de subscripții, fonduri dela serbări și dacă e nevoie chiar „un timbru cultural, radiofonic“ ori cum vreți să-i ziceți și opera ar fi sfârșită.

Concomitent cu aceasta, ba chiar mai din vreme, întărirea postului de emisiune, pentru a fi ascultat cu ușurință și de cele mai depărtate satele și formarea unui program școlăresc. Va fi acest program nota comună în virtutea căreia școala românească va rămâne unică și nedivizată față de pretențiile biologice și psihologice ale „regionalismului“ și ele pe deplin justificate.

Iată cârligul de care se va lega cultura noastră de mâine. Iată ce trebuie să rezolve conducătorii de azi ai școlii.

Nu pretindem înfăptuiri magice, dar așteptăm începuturi.

I. C. Lascu

Noul secretar general al primăriei municipiului Timișoara

Postul de secretar general al primăriei municipiului Timișoara, a fost declarat vacant încă din luna Iulie anul trecut, când fostul secretar general dr. Șagovici a încetat din viață. Dela acea dată și până în prezent, acest post a fost girat prin delegație de către d. dr. Ernest Heim, șeful serviciului de ocrotiri sociale al primăriei. Însă cum această vacanță și delegație nu puteau să dureze la infinit, primăria a publicat concurs pentru ocuparea postului de secretar general, încă sub guvernarea național-țărănistă. La acest concurs au candidat 13 (treisprezece) inși; dar când s'a ținut și care a fost rezultatul concursului, nu știm precis. Știm însă, că ministerul de interne a numit, recent, în postul de secretar general al municipiului nostru, pe d. dr. N. Table, avocat din Timișoara.

Instalarea dlui dr. Table în postul de secretar general al municipiului, s'a făcut luni, 5 Februarie a. c. Dorim noului secretar general spor la muncă în noua sa funcțiune.

Președintele din sleeping-car

— Două documente dela Sava Ștengar Demian citire... —

Precum se știe, broșura „Iuliu Maniu“ a ziaristului Sever Stoica îl acuză pe președintele Camerei de muncă din Arad, d. Sava Ștengar Demian, că la adunarea națională dela 1 Dec. 1918 dela Alba-Iulia s'a împotrivit unirii cu România.

Un cititor ne furnizează acum, în legătură cu această prea interesantă chestie, următoarele documente:

După ce protestase la Alba-Iulia în contra unirii cu România, președintele de astăzi al Camerei de muncă dela Arad s'a dus la contra-adunarea ce-au organizat-o la Cluj ungurii lui Apathy, ca să glăsuască în contra hotărârilor aduse de români la Alba-Iulia la 1 Dec.

Sava Ștengar Demian s'a dus acolo ca reprezentant al socialiștilor români, când se știe că socialiștii români își spusese în alt fel cuvântul, prin declarațiile lor de unire cu România, rostite la Alba-Iulia.

Iată ce arată ziarul „Românul“ în darea de seamă din no. 37, 25 Dec. 1918, pag. 2, a faimoasei adunări dela Cluj a lui Apathy:

„Din partea social-democraților a vorbit d. Ștengar Demian Sava, în limba maghiară, a declarat ca nu recunosc hotărârea dela Alba Iulia, vor munci cu maghiarii mai departe pentru integritatea Ungariei.“

La câteva zile după darea aceasta de seamă a oficiosului Consiliului Național Român, Sava Ștengar Demian a trimis redacției următoarea întâmpinare, apărută cu adnotări ale d-lui Ion Clopoșel, prim-redactorul ziarului, în „Românul“ din 4 Ianuarie 1919, no. 45, pag. 3-4:

Declarație

„Subscrisul fiind atacat din partea „Românului“, că aș fi luat parte la „Adunarea națională a Săcuilor din Ardeal“ în interesul adevărului țin să declar următoarele:

1. Adunarea nu a fost națională, ci o adunare populară la care eu luat parte nu numai Săcuii și Ungurii din Ardeal ci și Români (?) și Sași (?) (Semnele de întrebare și mirare sunt ale ziarului „Românul“ N. R.)

2. Adunarea a fost convocată și de partidul social-democrat (unguresc) din Ardeal (?) care motiv m'a determinat să iau și eu parte la această adunare — nu pentru ca să aderez la „integritatea fără ăngurești“, ci ca să îmi spun cuvântul meu de simpatie și al tovarășilor mei socialiști români (!) față de socialiștii unguri, cu cari împreună am luptat zeci de ani de-arândul contra șovinismului unguresc și contra apărării capitaliștilor următoarele:

3. Am vorbit despre hotărârea dela Alba-Iulia cam următoarele:

Încât ce privește hotărârea națiunii române dela Alba-Iulia le-a stat în drept s'o facă. Pe noi socialiștii (cari socialiști, Nota „Românului“) indeosebi pe mine nu ne-a mulțumit întru toate ținuta partidului social-democrat român cu hotărârea lui adusă acolo, (fiindcă d-ta nu vrei România-Marc (Nota „Românului“) am aflat-o de nepotrivită. (cum așa!? (Nota „Românului“).

Sunt mângâiat și conștiința mi-e liniștită, că ceea ce am

făcut nu am făcut în dauna nici a națiunii române, nici a principiilor socialiste — pentru aceea ce eu vorbesc, eu răspund, pentru alții nu!

Cât ce privește obiecțiunile făcute de autorul articolului „Românul“ despre faptele mele pentru cari am stat închis la Seghedin îi stau la dispoziție — și dacă-i voi putea documenta nevinovația mea, ce-o să se întâmple? (Eu am să mă bucur foarte mult și am să rectific în Românul că d. Ștengar e om de omenie. I. C. Nota „Românului“.

Suferințele noastre comune dela Seghedin și năcăzurile, multe, multe, ticăloșiile de ieri ale procurorilor maghiari de orice soi mi da aceeaș satisfacție și mie, pe care a pri-

mit-o autorul articolului din chestiune (acela n'a umblat pe la Seghedin) numai cu vreo câteva zile înainte de mine (aci e vorba de mine. — I. C. Nota „Românului“) mă face oarecum să uit toate durerile de ieri — și să-mi aduc aminte de cele ce ne bucurăm deopotrivă... Nu mai poate ținea mult... Și când vorbiam astfel ne uitam toți trei la pereți, că oare nu cumva au urechi. Sângele, sângele, frate Clopoșel... (Sângele da, acela se revoltă în mine când văd cărdășia d-tale cu călăii noștri de ieri, cari îmbracă azi haina roșie socialistă, pentru că arma lor de distrugere contra noastră să poată lucra mai departe. — I. C.) Sava Șt. Demian.

De ce? De ce? De ce?

— Diurnele suspecte ale unui evreu diurnist dela primăria Timișorii —

Timișoara, 6. — O delegație compusă din mai mulți funcționari definitivi și diurniști din serviciul tehnic al municipiului Timișoara s'a prezentat luni la redacția de-aici a ziarului nostru, ca să ne informeze, că un oarecare Otto Bodascher, evreu de neamul lui, angajat ca diurnist la numitul serviciu municipal, cu un salariu lunar de 5500 lei, sub pretextul că a făcut ore suplimentare, lucrând de dimineața până seara, a cerut, și primăria i-a aprobat, o diurnă lunară fixă, peste salariu, de 3000 lei, ajungând astfel la un salariu de 8500 lei lunar. Această „diurnă fixă“ de 3000 lei, i s'a ordonat pe trei luni în urmă, și respectiv a încasat-o încă de săptămâna trecută, în sumă totală de 9000 lei.

Pe de altă parte delegația ni-a mai informat că cele patru lucrări (planuri) făcute de evreul Otto Bodascher, au fost respinse de serviciul respectiv ca neavând nici o valoare, și

că sunt siguri că și cea de-a cincea lucrare la care lucrează în prezent, se va bucura de aceeași soartă.

În rezumat. Un evreu a fost angajat de primăria Timișoara ca diurnist retribuit cu 5500 lei lunar, acordându-i-se în plus o diurnă fixă de 3000 lei, tot lunar. Pentru această retribuție, evreul a făcut 4 lucrări fără valoare, deci, a dat suficientă dovadă de incapacitate. Și totuși, i se acordă o deosebită atenție în comparația cu ceilalți funcționari, cu mult mai capabili și cari fac aceeași ore de serviciu.

De ce acest suspect favor, pentru un evreu incapabil, când cu suma de 8500 lei lunar pe care o primește numitul consăngean al d-lui dr. Löffler, membru în comisia interimară, primăria ar putea angaja trei tineri ingineri români șomeri, cari fac de săptămâni de zile anticameră?

De ce? De ce? De ce?

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și 364,5 m. București 12 kw.

Marți, 6 Februarie

Ora 20. G. Gane: Trecute vieți de domnițe.

Ora 20.20. Muzică de cameră (plăci).

Ora 20.45. General Costandache: Muzeul militar.

Ora 21. Dșoara Doroty Humphereys, — canto.

Ora 21.20. Concert simfonic. Muzică franceză. Orchestra Radio, dirijată de Th. Rogalski.

Ora 22. Prof. I. Simionescu: Die rumänischen Gebirge.

Ora 22.15. Continuarea concertului simfonic.

Ora 22.45. Radio-Jurnal.

Miercuri, 7 Februarie

Ora 13. Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14. Radio-Jurnal.

Ora 14.15. Muzică ușoară (plăci).

Ora 18. Orchestra Radio.

Ora 19. Radio-Jurnal.

Ora 19.15. Orchestra Radio.

Ora 20. Prof. S. Mehedinți: Iluzia lui Socrates.

Ora 20.20. Muzică instrumentală (plăci).

Ora 20.45. Prof. D. Maziceanu: Urbanistica și higiena.

Ora 21. D-na Nina Alexandru, violină.

Ora 21.30. C. Silvestri, piano.

Ora 22. Concert european (transmișune din Bruxelles).

Ora 22.45. Pauză: Comentarii.

Ora 22.55. Continuarea concertului european.

Cinematograf

Arad

Central: Sora albă. De Joi: Sunt un evadat.

Select: Femeea ne învață.

Urania: Moștenire cu bucluc.

Farmacii de serviciu

Arad

Omesew: Bul. Reg. Maria.

Angel: Piața Catedralei.

Kesztenbaum: Spitalul de copii.

Cetiți zilnic
„ECOUL“
singurul ziar
independent
din Transilvania

Tipografia Lovrov & Co. Arad

SPORT

Bobsleigh

România a recâștigat campionatul mondial

Echipa ing. Frim — Dumitrescu învingătoare

Am anunțat ieri că la campionatele mondiale dela Engelberg (Elveția), românul Frim cu coechipierul său Dumitrescu, — după probele primei zile, — s'au clasat la locul doi.

A doua zi a marilor concursuri pentru campionatul mondial de bobsleigh, a prilejuit celor prezenți, clipe emoționante.

În ajun, clasamentul indica, pentru ieri, o luptă strânsă.

Dudu Frim, cu coechipierul său, Dumitrescu, ocupaseră, la încheierea primei zile, locul secund, elvețianul Kapathruth fiind primul.

În prima coborire făcută ieri, Frim a realizat un timp care stărnise admirația asistenței.

Frim-Dumitrescu, reușiseră o excelentă ascensiune în clasament.

A doua coborire, a făcut ca echipierii români, cari se prezentaseră la start simpli... muritori, să ajungă la potou, campioni mondiali.

Atât de vertiginoasă fusese cursa, încât localnicii uitaseră pentru moment, că victorioșii sunt străini.

Trebue relevat faptul că

echipa, condusă de Dudu Frim a stabilit, odată cu adjudecarea titlului național și alte, două performanțe de mare valoare.

A stabilit noul record al părții și pe cel al kilometrului lansat.

Am anunțat ieri, că suferind un accident, cuplul Papand-Hubert, ocupa locul cinci.

Astăzi, concurând în condițiuni normale, foștii campioni mondiali au reușit o ascensiune, trecând dela cel de al cincilea, la al patrulea loc din clasamentul general, iar fostul prim clasat, elvețianul Kapathruth, a trecut tocmai la locul cinci.

Clasamentul

1. Frim-Dumitrescu (România) 9.31"3".
2. Kilian (Germania) 9.37"1".
3. Von Mum (Germ.) 9.37"3".
4. Papand (România) 10.18"1".
5. Kapathruth (Elveția).

Campionatele anului viitor se vor disputa la St. Moritz, iar cursele de două persoane la Ischl (Austria).

Box

Două victorii românești

Doculescu învinge pe ungurul Șandor prin K. O. tehnic, iar Gh. Kovaci la puncte pe francezul Carcagne

Duminecă seara în sala Coliseum din București a avut loc o reuniune internațională de box.

În matchul vedetă, campionul României Mielu Doculescu a fost opus lui Al. Sandor, campionul Ungariei.

Reprezentantul nostru și-a învins adversarul înainte de limită, arbitrul oprind lupta în repriza a noua, din cauza inferiorității boxerului maghiar.

Dozându-și eforturile cu o rară măiestrie, Doculescu a arătat ceva în prima repriză, și-a trimis adversarul la pământ în cea de a doua și s'a mulțumit să ia câte puțin avantaj în următoarele cinci. Repriza a opta a însemnat începutul sfârșitului. Lovit puternic la cap, Sandor complet sonat, abia ajunge la gong, pentru a relua lupta definitiv perdută.

În repriza a noua, după ce Sandor este trimis odată la pământ, se ridică fără gardă și fiind înghemuit în corzi nu mai poate riposta. Arbitrul oprește lupta conștințind victoria prin k. o. tehnic a lui Mielu Doculescu.

În matchul vedetă disputat ieri în sala Central S. C. din Paris, între Gheorghe Covaci, fostul campion ușor al României și francezul Carcagne, victoria a revenit confortabil la puncte, celui dintâi.

Covaci a condus lupta tot timpul și Carcagne a scăpat de knock-out numai datorită unor excesive țineri. Sonat în cursul tuturor reprizelor, francezul nu a fost la niciun moment periculos și a sfârșit lupta complet extenuat.

Gheorghe Axioti, campionul semi-greu al României, a părăsit

Parisul aseară, îndreptându-se spre țară.

Informațiuni sportive

Matchul de hockey pe gheață între Elveția și România, pentru campionatul mondial, — desfășurat ieri la Milano, — a fost câștigat de primii cu 7 la 2. În urma acestui rezultat România va mai juca numai pentru premiul de... consolare.

C. A. Orade jucând ieri la Saint Servan (Franța) cu reprezentativa orașului a câștigat cu 3:2.

Sectele în Ardeal

Cluj, 6. — Azi înainte de masă au început la Secția II-a a Tribunalului Cluj, debaterile procesului lui Iacob Sima.

În ordonanța definitivă Iacob Sima este acuzat că în anul 1920, după ce s'a reîntors din America, a întemeiat în Cluj, o societate milenistă, un fel de avangardă pentru România a Asociației internaționale a Studenților în Biblie. Pentru desăvârșirea operei mileniste, a primit bani pe cari și i-a însușit.

Astfel, în decurs de 7 ani Iacob Sima a încasat: dela mai mulți reclamați 7.653.000 lei.

La interogator acuzatul a declarat că el a avut însărcinarea de a organiza în România o asociație biblică milenistă, un fel de sucursală a Asociației Internaționale a Studenților în Biblie.

Cu banii vărsați s'a înființat apoi la Cluj o tipografie, anume Institutul de Arte grafice „Viața“. În 1927, când cultul milenist a fost interzis în România, Societatea a fost nevoită să lichideze.

Din banii intrați, o parte au fost întrebuințați în scopuri de propagandă.

Debaterile continuă.